

Egyetértés

POLITIKAI NAPILAP

DEBRECZEN, 1923.

V. ÉVFOLYAM, 211. SZÁM.

SZERDA, SZEPTEMBER 19.

Eiőfizetési ár helyben és vidéken:
Egy hónapra 2000 korona.
EGYES SZÁM ÁRA 100 KORONA.

Kiadótulajdonos:
Baltazár Irodalmi és Lapkiadó Rt.
A szerkesztésért felelős:
POSCH DEZSŐ.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Kossuth-utca 2-ik szám alatt, város-
háza épület.

Feszült figyelemmel

lesí, várja a komoly politikai világ Bethlen István gróf miniszterelnök külföldi útjának eredményét. Feszült figyelemmel, mert az utnak eredményétől sok, nagyon sok függ. Természetes, hogy e várakozásban minden komoly politikai tényező a legnagyobb csendben lesí, hogy mi hír jön a messze idegenből. Nem beszél, nem handabandázik, már csak azért sem, hogy a velünk tárgyaló külföld higgye legalább azt, — hogy itt végre csend, a rend esendje s ebben talán végre becsületes munka folyik. Az a munka, amelyre hitelezni lehet és az a csend, amely bizalmat kelt a külföldi tőkében, hogy utrakeljen e lerongyolt ország felé.

Sajnos a csend, a rend látzatának támogatását nem kapta meg a miniszterelnök. A tárgyalások fehér lapjára odafröccsentí ostoba mérgét a fajvédelem akasztófaharsonája, a Nép és Szegeden egy félkegyelmű fajvédő alkoholgőzös gyűlöletet ordít bele a tárgyalások csöndes hangjai közé. Lehner-Lendvai István ismét fajvédelmet merített a fömített alkohol ereiből s ennek íze és büze érzelt meg azon a förmegyénen, amelyet Szegeden fajvédelmi megnyilatkozásnak neveznek a kurzusba ojtott fajvédők.

Irtózatot elgondolni, hogy egy nagy európai tárgyalásnak, szegény hazánk legégetőbb gazdasági kérdésének idején ilyen alkoholgőzös ordítástól undorodjék meg tölünk a külföld. Hát hol van az államhatalom, a melynek szervei a magánosan dülöngő, hangosan énekelgető, jókedvű duhajt bekísérik a dultyiba, de ezt a népgyűlésen duhajkodó kótyagost beszélni engedí és nem tapasztlja erős kezét az ilyennek szájára hangos esattanással hogy hang és szesz gőz benrekedjen.

Ebből a méregfuvásból is kitöközik az ellenzékbe vedlett s fajvédelemre kikeresztelkedett kurzus mindenekfelett súlyos büne. Nem volt és nincs előttük más cél, nem születik s nem él bennük más érzés, mint a gyűlölet. Gyűlölni mindenkit, aki nem egy kocsmaasztalnál ül velük, aki nem egy szeszgőzben kótyagosodik velük. Mind egy ilyenkor ezeknek nép, ország és haza, politikai és gazdasági érdekek, csak egy a fon-

tos: mérget lehelni mindenkire és mindenki ellen gyűlöletet ordítani, gyűlöletet szítani.

Pedig jaj, de rettenetes nagy jaj volna nekik, ha tanításuk, ordítózásuk nyílt fülekre találnának. Ha feltámadna a gyűlölet azokban is, akik ma megvételssel, semmibevevéssel látják szereplésüket s fizetnének nekik, amiként érdemlik azt.

De ne, ne támadjon soha életre a gyűlöletmag, amit ezek szórnak. Támadjon életre min-

denkiben a krisztusi tanítás: Irva vagyon, hogy szemet szemért... én pedig azt mondom néktek, hogy ki egy mértföldre kényszerít menni, menj vele kettőre.

Az újra éledő, éltető liberális szellő elfújja majd a hangukat, a mérges gőzeiket, amely megüli most a becsületes magyar földet.

De ki fizeti meg, mivel fizetik meg az irtózatot károkat, a miket eddig okoztak.

A volt szegedi miniszterelnök a kis-ententeval való megegyezést sürgeti

Budapest, szept. 18. P. Abrahám Dezső, a szegedi ellenforradalmi kormány volt miniszterelnöke és a függetlenségi 48-as Kossuth-párt ügyvezető elnöke cikket írt a Zagraber Tageblatt-ban, a kormány felhatalos német nyelvű napilapjának egyik minapi számába. Abrahám ebben a cikkben ráér arra, hogy Bethlen és Kállay a külföldi köleson helytelen uton próbálják megszerezni, Bethlen egész külpolitikáját hibásnak véli és új orientációt követel. Amennyire a trianoni békeszerződés ezt megengedi, keresni kell az utat Jugoszlávia, vagy Románia és végül Csehszlovákiával való megegyezésre. Ezt az orientációt Abrahám utnak tekinti a dunai konföderáció felé, amelyre nemcsak Magyarországnak, de Jugoszláviának, Romániának és Csehszlovákiának is nagy szüksége van, még pedig nemcsak gazdasági, de politikai okokból is. A szomszéd államokkal való megegyezést Abrahám Kossuth Lajos koncepciójának minősíti és kijelenti, hogy Magyarország ebben a konföderációban mint egyenrangú és szuverén állam vehetne részt.

Abrahám még gazdasági argumentumokkal bizonyítja a gazdasági konföderációt, a dunai államok megegyezésének szükségességét.

A volt szegedi kormányelnök cikke óriási feltűnést keltett jugoszláv politikai körökben és a belgrádi lapok rokonszenvvel emlékeznek meg a magyar politikus állásfoglalásáról.

A miniszterelnök szombaton jön haza.

Budapest, szept. 18. A politikába teljes eseménytelenség uralkodik, a miniszterek nagyrésze távol van Budapesttől. Előreláthatólag Bethlen és Daruváry szombatra várt hazaérkezése előtt nem igen történik semmi. A miniszterelnök hazaérkezésének terminusa még nem végleges. Az azonban biztosnak látszik, hogy már pénteken befejezi genfi tanácskozásait.

Kállay marad, vagy távozik?

Budapest, szept. 18. Politikai körökben és a pénzügyi világban ismét felelevenednek a pénzügyminiszter változásról szóló hírek, a melyek szerint Kállay rövidesen ott hagyja állását és helyét Horánszky

képviselő, az OKH vezérigazgatója foglalja el.

Beavatott helyről nyert értesülés szerint Kállay egyáltalán nem ragaszkodik állásához, mint ahogy ennek ismételtén is nagyon világosan kifejezést adott. Bethlen miniszterelnök azonban feltétlenül ragaszkodik Kállay pénzügyministerségéhez.

Bethlen hazaérkezése eltolódást szenved.

Budapest, szept. 18. A politikai életben teljes a szélesend. Bethlen István gróf miniszterelnök hazaérkezése még néhány nappal kitolódott. Ezt annak tulajdonítják, hogy Bethlen pozitív eredmény nélkül nem akar visszatérni, a köleson ügyében pedig bizonyos formai nehézségeket kell elhárítani, ami még néhány napi tárgyalást vesz igénybe.

Az egységes-párt megkezdi propagandáját.

Budapest, szept. 18. Az ország egyes vármegyében az egységes pártnak külön vármegyei szervezetei alakulnak, amelyeknek ünneplés megalkakulásánál gróf Bethlen István miniszterelnök is jelen lesz. A legközelebbi megalakulás Szolnok és Balassagyarmaton lesz. — Közvetlenül a miniszterelnöknek Genfből való hazaérkezése után fel fogják használni az alkalmat, hogy egyrészt a miniszterelnök külföldi útjának eredményéről tájékoztassa a magyar közvéleményt, másrészt, hogy ismertesse azokat az alapelveket, amelyekkel az ország sorsát tovább kívánja intézni.

Az ellenzék bizalmas információt kér a miniszterelnöktől.

Budapest, szept. 18. A Genben tárgyaló Bethlen István gróf miniszterelnök és Daruváry Géza külügyminiszter tanácskozásáról a helyettes miniszterelnökhöz hivatalos hír nem érkezett és így még mindig bizonytalan, hogy mikor fejezik be a miniszterek ott tartózkodásukat. Nem lehetetlen, hogy a miniszterek hazaérkezése újból kitolódik. — Politikai körök számvetéseiket a miniszterelnök közeli hazaérkezésére csinálják és ezek során felmerül az ellenzék körében az az eszme, hogy a miniszterelnöktől hazaérkezése után bizalmas felvilágosító-

kat fognak kérni, részben a külpolitikai helyzet, részben a köleson ügyében, valamint belpolitikai dolgokra vonatkozólag is.

A mérsékeltbb ellenzéki politikusok számolnak azzal, hogy a miniszterelnök ezt a kívánságukat teljesíteni fogja és erősen bíznak abban is, hogy a bizalmas információjukat a legrövidebb idő alatt megkapják.

Bethlen távirata az egységes-párthoz.

Budapest, szept. 18. Bethlen István gróf miniszterelnök ma Genfből a következő táviratot küldte Mayer Jánoshoz, az egységes párt elnökéhez:

A jókívánságokért és a ragaszkodás kifejezéséért igen halás vagyok. Az a tudat, hogy a párt bizalmát bírom, erőt kölcsönöz nekem még hátralevő munkámhoz. Bethlen.

Olaszország átvette Fiume kormányzását

Belgrád, szept. 18. Hétfőn Késő este a lapok szerkesztőségeihez bizalmas közlés érkezett a kormánytól, amely szerint a fiumei események nem lesznek befolyás nélkül az olasz jugoszláv viszony további alakulására nézve.

Amikor megjött a hivatalos jelentés, hogy a római kormány Giardino katonai kormányzót küldte Fiuméba, a belgrádi olasz követ megjelent a külügyminiszteriumban és kormánya nevében azt a nyilatkozatot tette, hogy a kinevezés távolról sem egyértelmű Fiume aneksziojával, sőt ellenkezőleg a római kormány annak következtében, hogy az ideiglenes kormány lemondott, kötelessége, nehogy felelőtlen elemek a jugoszláv alattvalók ellen bármily megdölgötlan cselekedetre ragadtassák magukat.

Fiuméből jelentést kapott az olasz kormány, hogy bizonyos körök az utóbbi időben nagy tevékenységet fejtenek ki, sőt Susakban már zavargások voltak. Azt beszélték városzerte Zágrábban, hogy Susak és Fiume között felrobbantották a hidat. Megbízható jelentés erről nincsen, de nem tartják valószínűnek a dolgot, mert a legutolsó telefonjelentés úgy szól, hogy Susakban a legteljesebb nyugalom uralkodik. Az új kormányzó Fiume népéhez proklamációt intézett, amelyben tudatja, hogy Olaszország nevében átveszi Fiume állam kormányzatát és biztosít mindenkit, hogy Olaszországnak gondja lesz Fiume népére.

A francia és angol miniszterelnökök tárgyalása a Ruhr-kérdésben eredménytelen.

London, szept. 18. A Westminster Gazette írja: Ném valószínű, hogy Baldwin és Poincaré közt a Ruhr probléma ügyében komoly megbeszélés történjék, mert Poincaré legutóbbi beszédéből nyilvánvaló, hogy a megegyezésre a kilátás sohasem volt olyan csekély, mint most.

Valószínű, hogy Baldwin vizsátérése után összehívja a kormányt.

A Daily Telegraph diplomáciai tudósítója nem tulajdonít a két miniszter párisi találkozásának nagyobb jelentőséget.

Hadihajók apróhirdetésben.

Budapest, szept. 18. Az amerikai lapok szövekezte különös apróhirdetést közlik a tengerészeti miniszterium megbízásából:

A Washingtonban létrejött tengerészeti egyezmény értelmében a tengerészeti miniszterium 21 páncélos és ciklólóhajót áruba bocsájt, amelyeket a nemzeti hadiflottából ki kell küszöbölni. Ajánlatok a miniszteriumhoz küldendők. Minden egyes hajó egészben és nem részletekben adatik el. A vevők 18 hó alatt kötelesek a megvásárolt egységet elszállítani és lebontolni.

A csábító hirdetés bizonyára sok vevőt vonzana, ha nem volna ott az utolsó feltétel, a hajó lerombolására vonatkozólag. E nélkül bizonyára nem egy milliomas akadna, aki szívesen vásárolna egy páncélos yacht célból, vagy ki tudja, egy-egy egyéni akció lebonyolítására a tengeren.

Pisztolypárbaj bankárok közt

Budapesti, szept. 18. Ma délelőtt 9—10 óra között érdekes pistolypárbaj folyt le Hein Jaques és Szász Dezső a Magyar-Német Bank vezérigazgatója között. — A párbajt Korláth ezredes vezette, 25 méter távolságról kétszeri golyó váltás volt a feltétel. Hein bankár egyszer sem használta fegyverét, Szász golyói pedig nem találtak. A felek nem békültek ki.

Hatmillió korona egy pár ökör.

A tegnapi debreceni lóvásáron a felhajtás közepes, a kereslet gyenge, a vásár irányzata lanya, az árak tartottak voltak.

Az árak így alakultak: Jó minőségű ló 2—3 millió korona, közepes minőségű 1—2 millió korona, vágni való ló 400 ezer koronától fölébb.

A szarvasmarha piacon a felhajtás és kereslet is szintén közepes, az árak tartottak voltak.

Az árak a következők voltak: Vágómarha 2000—3200 korona szopós borjú 4—5000 korona különként élősúlyban. Fejős tehén 1—2.5 millió korona darabonként, jármos ökör 4—6 millió korona páronként.

Az áremelkedés egyik piacon sem volt tapasztalható a múlt heti árakhoz képest.

Az Egyetértés részére előfizetéseket elfogad a kiadóhivatal.

Francia vélemény szerint Olaszország bolgár-jugoszláv háborút akart.

Páris, szept. 18. Az olasz-jugoszláv konfliktus háttérbe szorította a bolgár-jugoszláv feszültség kérdését, pár nap óta azonban a francia közvélemény élénk figyelemmel kíséri Olaszország és Bulgária készülődését Jugoszláviával szemben.

A szövetséges főhatalmak mintegy két hét előtt diplomáciai képviselőik útján lépést tettek Szófiában és tiltakoztak a macedón bandák szervezése ellen, amelyek a jugoszláv határ közelében mozgolódnak.

Párisba és Londonba hivatalos jelentések érkeztek, melyek szerint a komitási bandák kitűnően vannak fölfegyverkezve. Párisban nem titok, hogy a komitási ban-

dák modern fegyverei Olaszországból származnak.

A Temps mai vezérelke a háborus veszedelemtől szól és nyíltan kimondja, hogy a háborus veszedelmet Bulgária idézte föl és hogy a háttérben az olasz kormány rejtozkodik.

A macedóniai bandák számára olasz hajók szállították a fegyvereket egyes földközi tengeri kikötőkből a Fekete-tenger bolgár kikötőibe s a francia kormánynak idejében tudomására jutott, hogy 250,000 gyalogsági puska, 600 ágyú, köztük 200 nehéz ágyú, 4000 gépfegyver és 20,000 önműködő gyorstűzelő puska szállítására vállalkozott Olaszország, két éven belül igérte a fegyvereket és nagyrészt már eljuttatta Bulgáriába.

A kisentente nem akarja csökkenteni az irodalmi termékek beviteli korlátozását.

Budapest, szept. 18. Berzeviczy Albert, aki a népszövetség üléséről Genfből, Bethlen István gróf tárgyalásainak színhelyéről jött haza, következőket mondotta:

—Az olasz-görög konfliktus miatt a népszövetség tárgyalásai annyi késedelmet és félbeszakítást szenvedtek, hogy az egész ülészak valószínűleg október elejéig el fog húzódni.

—Mostani feladatunk a népszövetségnek inkább a részletes munka és a külföld felvilágosítása. A helyzet ma nem alkalmas arra, hogy panaszainkkal és kívánságainkkal nyomtatékosan lépünk fel. Meg fog jönni ennek is az ideje.

—A szellemi együttműködés bizottság ülésén váratlan bonyolalmat idézett fel az ártatlan kívánságom, hogy a tudományos és irodalmi termékek

kivitele és bevétele politikai okokból ne korlátozassék. A kisantant emiatt felforttyant és a franciák természetesen siettek az ő oldalára állani. A kérdés még függőben van, de indítványom mellett határozott rokonszenv nyilatkozott meg.

—Érdekes, hogy egy a lefegyverzési, mint a másik bizottságban a magyar indítvány nyúl. Jugoszlávia szállott szembe. Ez most a kisantant legharciasabb tagja. Románia mérsékeltebbnek látszik és Benes, a kívül többször érintkeztem, elfogulatlan gondolkodásának találtam.

—A meghívásoknak egész özöne elől menekültem el. A népszövetségben ezidőszent dühöng a vendégszeretet. Egyedül a jugoszláv kiküldött tartotta magát távol az ilyen öszszefüggésektől.

Posztó-üzlet.
A legolcsóbb bevásárlási forrás.
Pontos kiszolgálás.
Silberstein és Adler
Kossuth-u. 2. Városházépület.

Legszebb
divatingek
kaphatók
HERMAN ÉS FRIEDMAN
Plac-utca 10. Bikával szemben.

SZŐRMEÁRUK
javítása, alakítása a legújabb divat szerint és szakszerűen készül a
Lipcsei szőrmeáruházban
Arany Bika-épület, József királyi herceg-utcai oldalon.
Kohn Sándor, szücsmester

Hivatkozzunk az Egyetértés hirdetéseire!

Eltemették Rákosi Vikort.

Budapest, szept. 18. Rákosi Viktor temetésén jelen volt Sipőcz Jenő dr., képviseltették magukat az összes irodalmi egyesületek, az Otthon írók és hiralprók köre, a Budapesti Hírlap stb.

Vass József kultuszminiszter a ravatal előtt részvétét fejezte ki a kormány nevében Rákosi Jenőnek.

Pontban 4 órakor kezdődött meg a gyászszertartás, amely után gyászbeszédet következtek. A Kisfaludy Társaság nevében Szász Károly, a Petőfi-társaság nevében Pekár Gyula, az Otthon írók és hiralprók nevében Hoitsy Pál tartott gyászbeszédet.

A budai dalárda gyászzeneké kíséretében vitték a halottat a sírhoz, ahol dr. Nagy Imre, Hajdunánás város helyettes polgármestere bucsuzott a város nevében Rákosi Vikortól, aki Hajdunánás városának díszpolgára és hosszú időn át országgyűlési képviselője volt.

Amikor a károsult fényképről ismeri fel a tőle ellopott nyakláncot és jumpert.

Nyíregyháza, szept. 17. Spitz Sámuelné szül. Hoppé Lidia, 28 éves, ev. vallású, zsitoméri (Oroszország) születésű nő körülbelül egy éve Németi Sándorné helybeli lakosnál volt alkalmazásban. — Ezen idő alatt Németiéknek több lopást vettek észre, feijelentést is tettek a rendőrségen, de a károsultak kérelmére a háztartási alkalmazottakra nem terjesztették ki a nyomozást, amely így eredménytelen maradt. Később Spitz Sámuelné dr. Schön Géza helybeli orvoshoz került alkalmazásba, ahol rájöttek, hogy több rendbeli ruhaneműt lopott. Feijelentésükre meg is indult az eljárás Spitzné ellen, azonban időközben Schönék feijelentésüket visszavonták s így Spitz Sámuelné szabadon kellett bocsátani s ellene az eljárást megszüntetni. Az Oroszországból ide szakadt asszony most már Debreczenbe tette át a székhelyét, ahol dr. Aczel Jenő ügyvédhez lépett be alkalmazásba. Innen egy Nyíregyházán lakó nőismerősének elküldte legújabb fényképét, amelyen a Németi né jumperében és nyakláncával van levéve. Németi né egy izben látogatást tett annál az urí családnál, ahol Spitzné ismerőse alkalmazásban van s itt véletlenül kezébe került ez a fénykép, ameyről felismerte a tulajdonát képező jumpert és nyakláncot. Németiék nyomban jelentést tettek a rendőrségen, mire Spitz Sámuelné átakisérték Debreczenből Nyíregyházára. — Most az ügyészség fogházában várja méltó büntetését.

▼ SZINHÁZ ▼

A színházi iroda hírei: Szerdán C) bérletben lesz a reprise Jakobi V. világhírű operettjének: *Sybill*-nek. A gyönyörű operett főszerepeit Timár, Kovács, Voith, Unger, Markovics, Krompachy, Soós játsszák. A darab egész héten műsoron marad.

A Gólem, misztikum hat felvonásban, Paul Wegener főszereplésével ma és holnap az Apollóban.

HIREK

Tájékoztató.

1923 szeptember 19.

Csokonai-színház: Este 8 órakor Sybill (C) bérlet.
Uránia mozgó: 7 és 9 órakor: Égő vágyak.

Vigszínház mozgó: 7 és 9 órakor Damaszkus csillaga.
Apollo mozgó: 7 és 9 órakor: Gölem.

Kossuth dalkör a Kossuth Lajos szobornál délután 4 órakor ünnepélyt tart Kossuth Lajos születési évfordulója alkalmából.

Szeptember 23-án: „Legszebb kalász” kiállítás megnyitása.

Szeptember 23-án DTE pályán ifjúsági atlétikai verseny délután 3 órakor.

Országos vásárok tartatnak:

Szept. 19. Bicske, Ikervár
Szept. 20. Hajdúhadház, Juttó
Szept. 21. Csenger

Nagyatádi Szabó István 60 éves. Budapestről jelentik: Az egységes párt tagjai ma este nagy számban jöttek össze a párt klubhelyiségében. — A párt tagjai nagyatádi Szabó István földművelésügyi minisztert 60-ik születésnapja alkalmából táviratilag üdvözölték. — Külön táviratot küldött a földművelésügyi miniszterium nevében Schandl Károly államtitkár.

Ábrányi Kornél szobrát leplezték. A szomszédos Nyír-ábrányban, az Ábrányi-család ősi léskében kegyeltes ünnepségek között leplezték le a vasárnap Ábrányi Kornélnak, a híres zeneköltőnek a szobrát. Az ünnepélyen Debrecen irodalmi és kulturéletének képviselőin kívül a Tisza István tudományegyetem részéről Thegze Gyula dékán és Köloné Géza dr. tanár jelentek meg. A nagy Ábrányit ülőhelyzetben ábrázolja a szobor, melyről a lepel Totin János gör. kath. lel. kész szép beszéde közben hullott le. Majd az énekkar a „Bus magyarok imádkoznak” c. dalt énekelt el. Ugyanekkor a Nyír-ábrány határában húzódó demarkációs vonal mentén leplezték a község hősi halottainak emlékoszlopát, amelyet a falu hazafias közönsége és Desseffy Manó földbirtokos áldozatkészsége emelt a világháborúban elesettek emlékére.

A Kossuth dalkör Kossuth Lajos születési évfordulóján ma, szerdán délután 4 órakor a Kossuth szobornál ünnepséget rendez a már közzétett műsorral. Felkérjük a Kossuth dalkör, a Függetlenségi Kör tagjait, valamint a hazafias közönséget, hogy az ünnepségen minél nagyobb számban megjelenjen szíveskedjenek. Hazafias üdvözléssel a rendezőség.

Nagy a meleg. A Meteorológiai Intézet jelentése: Hazánkban eső nem volt. A hőmérséklet változatlanul magas. Tegnap maximum 29 fok Pécsen, ma reggeli minimuma 12—13 fok több helyen. — Időprognózis: Egyelőre még enyhe idő várható esővel, később megélkülözhetetlenül hősüljedés.

Térzene. A m. kir. 11. h. gyalogezred zenekara csütörtökön délután 5—6-ig térzenét tart. Értésülésünk szerint a mult térzenén Nöth ezred karnagy nagy sikert arató legújabb műve, a katonazenekarra hangszerelt Szép melodiák című nagy egyveleg közkívánatra újra műsorra kerül. A műsor a következő: 1. L'Arrivée de la Poste: Eilenberg R. 2. Souvenir de Herkulesbad: Pazeller J. 3. Szép melodiák, nagy egyveleg: Nöth A. 4. Csárdás induló: Nöth A.

Tüntető sztrájkra készülnek a szabósegédek.

Öt napi elzárásra ítélték Lippai János szabósegédet. Egy személyes harc eredménye. — A debreceni szabók nem szólnak bele a munkások harcába.

Pár nappal ezelőtt történt, hogy az egyik debreceni szabóműhely bizalmi férfiát: Lippai Jánost, a rendőrség letartóztatta. Lippai indítványára ugyanis a műhely munkásai kimondták, hogy a műhelyben dolgozó Papp János nevű munkással együtt nem dolgoznak és kényszerítették a tulajdonost, hogy Pappot bocsássa el munkából. Az ügy előzménye az volt, hogy Papp a legutóbbi szabó sztrájk alatt is dolgozott a munkások velem, mint sztrájk törővel, nem akartak dolgozni. A cég tulajdonosa a munkások fellépése következtében Pappot elbocsátotta a munkából. Az így munka nélkül maradt Papp Lippait feljelentette az előjáróságnál, amely Lippai ellen megindította az eljárást személyes szabadság megsértése címen. Az iparhatóság a mai napon Lippait ipari kihágás címén öt napi elzárásra és 50,000 korona pénzbüntetésre ítélte. Lippai az ítéletben megnyugodott s így az jogerőre emelkedvén, az ítélet már a mai napon megkezdte büntetésének kitöltését.

Az ügy, mint munkatársunkat illetékes helyen informálták, tulajdonképpen két ember közt dúló személyes harcnak az eredménye, amelynek ügy Papp, mint az ő elbocsátását kiforszíró Lippai tulajdonképpen szenvedő alanyai. Az ügy számai még 1920-ba nyúlnak vissza. Erre vonatkozólag informátorunk a következőket mondotta:

Papp János és egy Mogyorós nevű szabó kisiparos tagja volt a Férfiszabó Kisiparosok Szövetkezetének, amelybe igen sok debreceni szabó kisiparos tömörült. A kommunizmus leverése után Mogyorós ellen a kommunizmus alatti magatartása miatt eljárás indult meg, mely Mogyorós elítélésével végződött. Büntetésének kitöltése után Mogyorós vissza akart menni a Szövetkezetbe, de a Szövetkezetbe tömörült szabóiparosok egyhangulag ellene voltak és Mogyoróst nem vették vissza. Mogyorós ezt a körülményt Papp János agitációjának tudta be s már akkor megfenyegette, hogy vissza adja neki ezt a bánásmódot. — S erre a mostani sztrájkból kifolyólag nyílt kedvező alkalom.

A sztrájk alkalmával Papp is megjelent a sztrájk tanyán, hogy a munkásoknak járó sztrájksegélyt

felvegye. Ennek a kiadását azonban megtagadták tőle, mire Papp elment az egyik debreceni szabócéhez és előadta, hogy kénytelen lesz butorát eladni, hogy éhez családjának kenyeret tudjon adni, ha nem juttatják munkaalkalomhoz. Erre adott ki a cég neki munkát. Mogyorós ezt a körülményt felhasználva, felbujtotta a műhelyben dolgozó munkásokat, mire azoknak ismeretes fellépésére a cég elbocsátotta Pappot.

Pappot tehát — fejezte be informátorunk — a szakszervezet kény szerítette sztrájk törésre.

Igy a két munkás között dúló harcnak tulajdonképpen Lippai isz-sza meg a levit, aki ellen büntetésének kitöltése után internálási eljárás megindítását fogja javasolni a rendőrség. Az ügyvel kapcsolatban eljárás indult meg Garai József, Grün Ignác és Jakab László szabómunkások ellen, kik a kizáró határozat meghozatalában részt vettek.

Lippai ügyében hozott ítélet indoklása kiemeli, hogy Lippait meg kellett büntetni, mert ő egy munkástársa megélhetését veszélyeztette, szabadakarátában törvénytelenül meggátolta és ezáltal a termelés intenzívítását e válságos időkben csökkentette, mint általában azok, kik sztrájk ideje alatt dolgozó, vagy dolgozni akaró munkásokat sztrájk törőnek minősítik s a műhelyekből ilyeknek kiközösíteni.

Lippai elítélése és az internálási eljárás megindítása nyomán a szabómunkások ma küldöttségileg keresték fel a munkaadókat, hogy járjanak közbe a letartóztatott Lippai érdekében, mert különben a összes szabómunkások tüntető sztrájkba lépnek.

A munkaadók ez ügyben ma este 7 órakor az Ipartestületben gyűlést tartottak, melyen többek felszólalása után a következő határozatot hozták:

Az Országos Szabó Szövetség debreceni fiókjá a szakosztállyal karöltve kedden este tartott ülésén kimondotta, hogy a szabómunkások közt dúló testvérharcba befolyjni egyáltalán nem akar, de különben is a fennálló törvényeken alapuló ítélettel szembe nem helyezkedhetik.

A szabómunkások további magatartása elé nagy érdeklődéssel néznek az érdekelt körök.

Délamerikában 30 ezer, Afrikában elszórva 4000, Ausztráliában 150, Ázsiában elszórva (India, Khina és Japán) 20,000, összesen tehát öt millió 440,530 magyar él szerte a világban.

Elpusztult a méhek fele. A szárazság elpusztította méheink negyven százalékát.

Egy lap ára egy millió, Berlinből jelentik: Egy berlini lap vasárnapi száma egy millió márká.

Prof. Oppenheimer: Élettana, ford. ifj. Bernáth Aladár egyet. tanársegéd kiadásunkban október elején jelenik meg. Előjegyzéseket már most elfogadjuk: Csáthy Ferenc könyvkereskedés. és irodalmi vállalat r.-t. Debreczen.

TÜKÖRGYÁRTÁS
mindenféle új tükrök készítése
régli tükrök újradöntése
Csapó-utca 19. szám.
Debreceni Övgyártó-
és Tükörgyár.

A szováti földek ügye. Az országos földbirtokrendező bíróság debreceni tárgyaló bizottsága e hó 25-én d. e. 9 órára a szováti földek debreceni érdekelttségét személyenként idézte meg. Az érdekeltteknek személyi és birtokviszonyaikról szóló okmányokat magukkal kell vinni. A tárgyaló bíró személyesen fogja mindegyiket meghallgatni. E tárgyalásra megvannak idézve a városi tanács, a pogármester, a gazdasági felügyelő, a mezőgazdasági bizottság kiküldöttjei és a földhitelintézet megbízottja. Hasonlóképpen Papler Géza is meg van idézve. Bizonyára a tárgyalásoknál a tárgyaló bizottság nem helyezkedik a törvény szigorú betűihez, hiszen, a kisemberek évek óta befektették a pénzüket a birtokba, elég baj az nekik, hogy eddig nem ment a nevékre. Ha most egyiktől, másiktól elvonnák a földet, nagyon nagy kárt vallanának azok az emberek, akik annak idején azért a pénzért vehettek volna földet másutt s így jóhiszeműségüknek lennének áldozatai.

Három baleset a debreceni üzletvezetőség területén. Szombaton reggel 8 órakor a Záhony felé haladó 100 kocsiból álló tehervonat a temető melletti rampánál kiskilolt. A kiskilás következtében egy kocsi összetört, hét pedig megrongálódott s a pálya 50—60 méter hosszúságban megsérült. A második szerencsétlenség Kabán történt. Vasárnapra virradó éjjel egy tehervonat eddig ismeretlen okból kiskilolt. A kiskilás következtében a Pestről jövő személyvonat két órát késve érkezett Debreczenbe és innen később indult ki a Nyiregyháza felé menő vonat is. A harmadik baleset Császárszálláson történt, ahol a vasárnap esti gyorsvonat mozdonyán támadt csőrepedés s emiatt hosszabb ideig kénytelen volt Császárszálláson vesztegelni.

Nagy szalmatűz Böszörményben. A napokban Hajdúböszörményben Tömöri Sándor Bóji utcai lakos udvarában két szekér szalma és csutka csomó eddig ismeretlen okból kigyuladt. A tűz a nagy szárazság következtében átterjedt a három méter hosszú náddal fedett ólra is. A veszedelmet azonban még itt sem sikerült megállítani s a tűz átesapott a szomszéd, Juhász Imréné udvarára, ahol két szekér szalma és hét szekér törek és polyva volt felhalmozva s belekapott ebbe is. A felszálló szikrák meggyújtották a közelben levő három méter hosszú pelyvával megrakott ólat is s pillanat alatt lángenger volt minden. A víz hiánya miatt a tűz elfolytása nagyon nehezen ment, de végül is sikerült a tüzet lokalizálni. A kár így is több, mint két millió korona. A tűz keletkezési okának kiderítésére a rendőrség erőlyes nyomozást indított.

Helyszini szemle a Rác tanyán. Az emlékezetes Rác-féle detektív gyilkossági ügyben dr. Preinesberger Jenő vizsgálóbíró tegnap kihallgatta a súlyos sérüléseiből felgyógyult Földy István detektívet, aki részletesen elmondotta a merénylet lefolyását. A kihallgatás során dr. Preinesberger Jenő vizsgálóbíró arra az elhatározásra jutott, hogy helyszini szemlét tart a Rác-tanyán. A helyszini szemle időpontja még nincs megállapítva. A helyszini szemlét előfoglalják vezetni Rác Kál mánt és Bagdi Gyulát is.

Kész és feldolgozatlan szörme-árú Klonda szücsnél, Werbőczy-utca 2., Iparkamara. Telefon 1425.

Megérkezett az első külföldi pénz a magyar buzáért.

Budapest, szept. 18. A Devizaközpont már megkapta a svájci gabona-exportból neki járó első részletet. A Devizaközpont helyzetét az is megkönnyítette, hogy az

utolsó héten 1200 vagon lisztet adtunk el a cseheknek, 25 millió cseh korona értékben, amely összeg 17 milliárd magyar korónának felel meg.

KÖZGAZDASÁG

A buza ára 1000 koronával csökkent

Budapest, szept. 18. A mai terménytőzsdén a nagy kínálat következtében az árak hanyatlottak. Buza az utolsó napokhoz képest 1000 koronával lett olcsóbb. -- A takarmánycikké piaca csendes. Hivatalos árak: Buza 76 kilós

tiszavidéki 920-25, egyéb 615-20 79 kilós tiszavidéki 930-35, egyéb 925-30, rozs 620-35, árpa 590-620, sörárpa 670-700, köles 725-75, zab 590-310, tengeri 690-700, repce 1450-1500, korpá 40500-41000.

A korona 0-031

Zürich, szeptember 18. Berlin 0,000002, Hollandia 223, Newyork 5,67, London 25,75, Páris 32,65, Milánó 24,85, Prága 17, Budapest 0,031, Belgrád 6,10, Bukarest 2,25 és fél, Varsó 0,002, Bécs 0,008, Szófia 5,45

Zürichi esti árfolyam. Budapest 0,0310, Bécs 0,0080, Berlin 0,000002 és fél, Newyork 5,6637 és fél, Páris 32,725, London 25,71 és fél, Prága 16,95, Bukarest 2,52 és fél, Belgrád 6,10, Szófia 5,45.

A devizaközpont árfolyamai:

Egy darab	Pérez (Vétel)	Áru (Eladás)
Dollár	12890 K	20000 K
Angol font	82000 K	93100 K
Hollandi frank	1165 K	1221 K
Swiss frank	3460 K	3780 K
Léva	188 K	199 K
Cseh korona	588 K	632 K
Bécs	93 K	106 K
Étra	872 K	927 K
Dinár	210 K	224 K
Német márka	0'001 K	0'003 K
Lengyel márka	0'0700 K	0'0865 K
Osztrák korona	0'2760 K	0'2930 K
Napoleon arany	69200 K	— K
Dán korona	3600 K	3720 K
Norvég korona	3125 K	3345 K
Svéd korona	8162 K	8482 K
Belga frank	940 K	995 K

A tőzsdetanács tiltakozik a tőzsdeadó emelése ellen

Budapest, szept. 18. A tőzsdetanács ma délelőtt bizalmas értekezletet tartott, amelyen Fleiszig Sándor elnök beszámolt a pénzügyminiszterrel tegnap a tőzsde elnökségének bevonásával tartott értekezlet eredményéről, jobban mondva eredménytelenségéről, -- amennyiben a pénzügyminiszter tudvalevően a tőzsde elnökségének meghallgatása után a döntést magának tartotta le.

Az elnöki beszámoló után minden negatív ellenére is élénk és beható vita fejlődött ki a tanácsban s az összes felszólalások egyértelműen a tőzsdeadó felemelése ellen nyilatkoztak. Felzárult többek között Sándor Pál nemzetgyűlési képviselő is. Végül elhatározták, hogy tiltakoznak a tőzsdeadó felemelése ellen és a tőzsdetanács minden ez ügyben teendő hatósági intézkedés következtében elhárítja magáról a felelősséget.

Ebben a kérdésben egyébként ma délután a tőzsde nagytermében nagy tiltakozó gyűlés lesz, -- amelyen az értékpapír kereskedők választmánya bejelenti tiltakozását a tőzsdeadó felemelése ellen.

Nemesfémjelentés. Budapesti je lentik: Ezüst egykoronás 2130, forint 5700, ötkoronás 10920, huszkoronás 118 ezer, platina 60-65, tör-

melék arany 10 ezer, törmelék ezüst 400-410. Az üzlet vontatott, forgalom csekély, irányzat lanyhulásra hajló.

Kevesebb fűszer- és gyarmatárut szabad behozni.

Budapest, szept. 18. A tárcaközi bizottság csak kisebb mennyiségű gyarmatárut behozatalát engedélyezi. Különösen redukálják a rizs és kakaó mennyiségét. A fűszerekből szintén 20-25%-al kevesebbet engednek be. Behozatali engedélyt csak fűszer- és gyarmatárú nagykereskedők és szövetkezetek kapnak.

Szilágyi Jenő értékpapirkereskedő Debreczen, Csapó-utca 19. szám.

Telefonszám: 5-66.

Helybeni takarékpénztárak és bankok részvényeinek árfolyamai:

Pénzárufolyam	Árúrfolyam
1 drb	1 drb
Debr. Első Takp.	20,000 21,000 K
Debr. Ipar- és Keresk. Bank	— — K
Alföldi Takp.	4,500 5,000 K
Debr. Takarékpénztár és Hitelintézet	2,000 2,500 K
Általános Forg. Bank	8,500 9,000 K
Debr. Gazdák Bankja	300 1,000 K
Gazdasági Takp.	— — K
Közgazd. Bank és Váltóüzlet	6,000 6,500 K
Debr. Hitelbank.	300 1,000 K

Vételi és eladási megbízásokat a fenti papirokra ügyfeleim részéről d. e. 8-12-ig és d. u. 2-6-ig elfogadok.

A budapesti áru- és értéktőzsdén hivatalosan jegyzett értékpapírok vételére és eladására megbízásokat elfogadok.

Garantálom a legelőnyösebb kiszolgálást.

SPORT

A Magyar Athletikai Szövetség kerületi ifjúsági bajnoki versenye vasárnap délután 3 órai kezdettel lesz megtartva a DTE nagyerdői sporttelepén. A versenyen a kerület összes legjobb ifjúsági versenyzői mint: Szolnok, Nyiregyháza, Karczag, Kisvárdá, Törökszentmiklós, Berettyóújfalú, Hajduböszörmény stb. és a helybeli egyesületek legjobb atlétái indulnak. A versenyre jegyek előre válthatók Springer József könyvkereskedésben (Főposta mellett).

Debreczen város és a Tiszántúli ref. egyházker. könyvnyomda-vállalata.

APRÓHIRDETÉSEK



Figyelje meg az Egyetértés apróhirdetés rovatát, mert abba megtalál mindent, amire szüksége van.
A kiadóhivatal a hirdetés megfogalmazza.
Telefonhívásra bárhova elmegy.
Telefon 4.
Kiadóhivatal Kossuth-utca 2. sz.

Ajánlat

Kárpitós
elvéallal kizárólag elsőrendű kárpitózott butorok készítését, javítását. Raktáron tart kész árukat Varga-utca 1. Szent-Anna-u. sarok. 1871

Ócska vasat
rezet mindenemű fémek legmagasabb árértékesítésű. Kovásoknak használható becserelek. Nagyob tételeit elszállítok.
STEINER,
Eötvös-utca 110. sz.
Telefon 6-86.

Eladás

Eladó
6 darab 2 szárnyu ajtó Bethlen-utca 14. 2935

Eladó
olcsón, jó tengeri kőr. Nyulási ó-barak 30. sz. Benedeknél. 2940

Egy
női téli kabát eladó. Darabos-u. 7. 2939

Istálló
Iebontva, boros, káposztás hordó, takaréktűzhely, plusz garnitúra eladó. Nagyerdői vígadó 2942

Eladó
boros hordók Szent-Anna-utca 12. szám, lakatos műhelyben 2946

Eladó
Beresényi-utca 38. sz. ház beköltözhető lakásokkal 2945

Poloshaintást

vállalnak felelősség mellett helyben és vidéken
Ráthonyi és Körösy
m. kir. szabadalmazott féregirtók. Eötvös-u. 118 Csapó-utca sarok. Parkett gyalulás. Beeresztés, fényezés.

Aranyat, ezüstöt, briliánsat, hamis fogakat

legmagasabb napi áron vesz
Steiner Mihály
Hatvan-u. 2., I. emelet.

Portlandcement

legolcsóbban a Debreceni Működgyár r.-t.-nál Fűrdő-utca 2. sz. alatt kapható. 2947

Egy szoba konyhás pincelakásomat elcserelném hasonló lakással. Csap-utca 56. 2943

Győződjön meg

Briliánsért, Aranyért a legmagasabb árt fizetem!
GRITSCH
Ékszerkereskedő Kossuth-u. 13. emelet

Aranyat, ezüstöt, briliánsat

legmagasabb árbán vásárol
KÁTA!
Ékszerkereskedő Piac-utca 19., II. em. Telefonhívásra házhöz megy. Telefonszám 624.

Kereslet

Veszek
fehéreműket, selymeket, paplanokat, garnitúrákat, szőnyegeket, butort. Kaiser. Piac-u. 7. sz. 1883

Tanulót és tanulóleányt nyomdába felveszek. Spitzer, József kir. herceg-utca 50. 2941

Irodista kisasszony egy gyakorlattal és egy kezdő és egy fiatalember felvételét Pataky Csapó-utca 19., keresztépület. 2944

TANKÖNYVEK

az összes elemi, felső- és középiskolák részére kaphatók, író- és rajzszerke legjutányosabban beszerezhető

„MÉLIUSZ“ könyvkereskedésben.

Óriási áreszállítás!

Akik megkérték a Csapókerthben, Bárhori-utca 30. sz. alatt levő szőlőt 6 millió koronáért, most megkaphatják. Aki legelőbb leteszi a foglalót a Nagy Lajos irodánál, Veres-utca 9. sz. alatt, azé lesz a majdnem ezer négyszögöl szőlő termésével együtt.

Hat millió koronáért! A Báthori-utca kinyulik a sámsóni köves országútra, a vámház előtt! Gyönyörű hely. Felséges levegő. Csupa szőlőtelepek. Kitérő erőben levő termőszőlő, gyümölcsös és konyhakert. Két elkerített udvara van az utcai fronton, az egyik udvarban van az épület, melyben Szedlák Lajos építési rajzoló ur lakik ideiglenesen a családjával, ez az udvar el van zárva a szőlőtől, azonban a szomszédoknál, a mesgyn keresztül a szőlő is megtekinthető. Az utcai front 30 méter hosszú, tehát még három darabra is elparcellázható. A múlt évi börtermés 16 hektoliter volt és azonkívül rengeteg csemegeszőlő.

VASÁRUK,

takarékonyhák, épület, butorvasalások
BAKOS vasüzletében,
Csapó-u. 88. Telefon 6-70. Úgyanott tanuló felvételük.

Eladó palota

Debreczen legszebb helyén, beköltözhető lakásokkal. Értekezhetni Dr. Lippe Zsigmond ügyvédnél, Piac-utca 30. I. em. Csakie délután. Telefon 626.

Tüzifa Kőszén Téglá Cserép

legolcsóbban beszerezhető
"Kárpátia" fatelepén.
Hid-utca 8. Nagyhid mellett.
Telefon 8-84.
Városi telefon 6-39.